	课题   
	分数与除法的关系
	教时
	2

	
	
	日期
	月     日

	一、教学目标：

1、使学生结合具体情境，探索并理解分数与除法的关系，会用分数表示两个整数相除的商，会用分数表示有关单位换算的结果；能列式解决求一个数是另一个数的几分之几的简单实际问题。
2、培养观察、比较、分析、推理等思维能力。
3、使学生在探索分数与除法关系的过程中，体验数学学习的乐趣。
	重点

与

难点
	能列式解决求一个数是另一个数的几分之几的简单实际问题。

	教   学   过   程

	活动板块
	活动内容与呈现方式
	学生活动方式
	交流方式

	常规性积累
	把一盒饼平均分给4个小朋友，每人分得这盒饼的几分之几？
把8块饼平均分给4个小朋友，每人分得几块？
把4块饼平均分给4个小朋友，每人分得多少块？
提问：通过上面的练习，你发现分数和除法都有什么共同特征？
	学生根据分数的意义得出结果。
根据除法的意义列式口答。

思考，交流。
	指名回答，说出思考过程。板书：分数
板书：

除法

8÷4＝2（块）

4÷4＝1（块）

小结：分数和除法都可以表示平均分的结果。

	核心过程
	活动一：探究新知
厘清关系
	1、教学例2：把1块饼平均分给4个小朋友。每人分得多少块？
2、教学例3第一个问题：把3块饼平均分给4个小朋友。每人分得多少块？
这个问题怎样列式计算？

结果又是多少呢？能得到整数结果吗？可以用怎样的分数表示3÷4的商呢？
请大家拿出3张同样的圆形纸片，把它们看作3块饼，按照题目的意思分一分，看结果是多少？
出示小组活动（一）要求：

（1）议一议：小组讨论怎么分。

（2）分一分：借助圆片分一分。

（3）想一想：每人分得多少块。
3、教学例3第二个问题：把3块饼平均分给5个小朋友，每人能分得多少块？
你能根据刚才的方法，推算出3÷5的计算结果吗？
4、总结归纳

谈话：请大家观察黑板上这些算式，你发现分数与除法有什么关系？

提问：如果用a表示被除数，用b表示除数，这个关系式可以怎样写？
	学生各自说说自己的想法。
学生口答算式。

学生小组活动。

学生尝试填空。

小组交流：你是怎样想的？
学生观察，试说。

学生根据例3的思考过程推导出结果。
学生小结，试说。


	集体交流答案，板书：

1÷4＝1/4（块）
明确方法：

求平均分的问题都可以列除法算式计算，结果得不到整数可以用分数表示。
小结：可见分数与除法之间有一点的关系，板书课题：分数与除法的关系

板书：3÷4＝
集体交流：
资源一：一块一块地分，每人每次分得一块饼的1/4，是1/4块，3次分得3个1/4块，是3/4块。

资源二:3块一起分，每人分得3块的1/4，是3/4块。

多媒体展示回顾刚才的操作过程，小结：把3块饼平均分给4个小朋友，每人分得3/4块。完成板书：3÷4＝3/4块
集体交流。

小结：两数相除，得不到整数结果时，可以用分数来表示，分数的分子相当于被除数，分母相当于除数。
如学生表述不规范教师指导纠正。并且追问：分数和除法是同一回事吗？（分数是一种数，除法是一种运算）

相机完成板书：被除数÷除数=被除数/除数
继续板书：板书：a÷b=a/b

追问：a、b可以是任何数吗？ 

交流中明确：
在除法中，0不能作除数；分数中的分母，相当于除法中的除数，所以分母不能是0。
板书：（b≠0）
共同小结：

两个数相除，如果不能用整数表示商，可以用分数来表示。分数的分子相当于被除数，分母相当于除数。分母不能为0。

	
	活动二：练习巩固

加深认识
	1、做练一练1。
2、做练一练2。
3、做试一试。

想一想：前后两个单位之间可以怎样换算？结果怎样用分数来表示？
4、做练一练3。
5、做练习八第6题。
6、做练习八第7题。


	学生各自填写。

独立完成。

学生先独立填写，再在小组内交流想法。

低级单位的数除以进率等于高级单位的数。
运用刚才的方法独立完成书上的填空。

学生独立填写。

小组内先交流理解题意，再独立完成。
	指名说说思考过程。

同桌交流结果。询问错误情况。
提问：怎样由分数推出除法算式？

全班交流：你是怎么想的？指出：名数改写，在两个数相除，得不到整数商时，可以用分数表示。
重点关注各题两个单位之间的进率。

指名口答。说说是怎样想的？

 

展示学生作业，交流辨析：

第4题两个问题有什么区别？
明确：

每人分得这袋糖果的几分之几，是把这袋糖果看做单位1，平均分成5分，每人分得1/5，算式可以列为1÷5＝1/5；每人分得多少千克，要把2千克平均分成5分，列式为2÷5＝2/5千克。

	三、拓展延伸、总结提升
	1、提问：今天这节课，学习了什么内容？通过学习，有什么收获？还有哪些疑问？
2、独立完成练习八第8题。
	学生交流学习收获。
独立完成。
	共同小结。

巡视指导。

	板书设计
	分数与除法的关系

1÷4＝1/4（块）

3÷4＝3/4（块）

3÷5＝3/5（块）

被除数÷除数=被除数/除数

a÷b=a/b（b≠0）


